[bookmark: _GoBack]新年伊始，江苏省教育厅发布高等教育一号文件：《省教育厅关于加强高校基层教学组织建设 促进教学能力提升的指导意见》(以下简称《指导意见》)及附件《江苏省本科院校基层教学组织建设基本标准》，标志着江苏在推动高校进一步落实立德树人根本任务、进一步筑牢教学工作中心地位的过程中，又扎实迈出了一大步。
《指导意见》着力破解高校基层教学组织建设体系和教学能力提升的难题，提出了高校促进教学能力提升十大举措和基层教学组织建设十项标准，进一步推动高校教学改革实践、建设一流本科教育。

十大举措提质量

举措一：建立教书育人长效机制。坚持社会主义办学方向，推动健全“三全育人”大格局，推动思政课程与课程思政同向同行，专业教育与思政教育有机结合。

举措二：构建教学能力建设新体系。高校要从学校、院系和基层教学组织三个层面，系统构建富有校本特色的教师教学能力建设新体系。推动课堂教学规范、在线教学规范、考核评价规范等制度建设。

举措三：建设开放多元的新型基层教学组织。制定《建设标准》，推动基层教学组织规范化、专业化、特色化建设。创新基层教学组织载体和运行方式，做到教学环节全覆盖、教师全覆盖。探索“智能+”时代新型基层教学组织的建设标准、建设路径和运行模式，建设一批虚拟教研室。

举措四：营造追求卓越的教学学术氛围。一方面推动教师教学与研究相融通，另一方面创新教师教学学术成长的形式与载体。推动教学管理模式创新。

举措五：提升教材建设水平。推动习近平新时代中国特色社会主义思想进课程教材，把德智体美劳全面发展的要求贯穿于教材的建设理念、内容选材、体系编排、呈现方式等各环节。不断完善数字教材。

举措六：打造教学相长的师生学习共同体。落实“以学生为中心”理念，严格落实教授为本科生上课制度，完善学业指导制度，健全教师担任学业导师、班主任、辅导员等配套制度，改革学生学业评价，建立学业预警和学业帮扶制度。

举措七：建立教学能力全周期培养制度。为每位教师建立个性化教学档案，制定教师教学成长不同阶段教学能力建设规划和重点举措。健全新教师为期一年的教学见习制度，为青年教师配备校内外教学“双导师”。

举措八：发挥典型示范引领作用。充分发挥国家级、省级优秀教学团队和教学名师、一流专业和一流课程带头人的示范引领作用，打造一支师德高尚、师能卓越、结构合理的省级高校教师教学能力建设指导专家队伍。

举措九：加强教学能力提升支持条件建设。加强教师教学能力提升实训条件配置，提升教师信息技术的能力水平，探索开发江苏高校教师教学能力建设资源共享平台。

举措十：加强教学质量评价体系建设。促进高校科学完善教学质量保障与评价办法，加强教学质量内部保障机制和外部评价机制建设，有效使用教师教学评价结果。

十项标准促发展

标准一：目标原则。贯彻落实党和国家关于教育教学的基本方针政策。推动广大教师践行职业行为准则。树立良好的教风学风，严格遵守教学纪律与教学规范。

标准二：机构设置。依托课程（群）、学科专业、教学团队、科研团队、实验团队等设立基层教学组织。鼓励构建多层级、多学科领域的新型基层教学组织体系。

标准三：人员组成。基层教学组织应覆盖全体教师和全部教学环节，实行负责人制，且根据其性质和覆盖范围，合理确定规模。

标准四：教学能力。推动实施传帮带，制定教学能力建设规划；建立常态化的教师教学研修与教师教学能力建设制度；推广成熟有效的人才培养模式、课程实施方案、教学方法、现代教育技术应用等。

标准五：教学实施。依托课程（群）建设层面的基层教学组织侧重课程建设、教学档案和考核评价；依托专业建设层面的基层教学组织侧重培养模式、专业发展和合作育人。

标准六：改革创新。积极组织教师申报各级各类教学研究和改革项目；积极开发新课程，新教材、新教案，打造精品教学资源库、优秀教学案例库、试题库等，注重将科研成果转化为教学资源。

标准七：质量文化。严把教学能力关和质量关，建立新教师首开课试讲制度和新课程试讲制度，实施多元化教学评价。

标准八：保障机制。制定基层教学组织建设实施细则，明确基层教学组织负责人工作职责、权利与待遇；提供必要的经费支持以及活动场所、教学设施、信息化条件等。

标准九：考核激励。建立完整的基层教学组织工作考核和激励制度，将基层教学组织负责人工作量、教师参与基层教学组织情况纳入绩效考核和教学研修考核。

标准十：特色发展。创新基层教学组织形式、工作方式、工作内容，打造品牌活动项目，形成特色。培育国家级、省级优秀基层教学组织。

《指导意见》以“坚持立德树人、坚持分类发展、坚持协同育人”为基本原则，探索江苏高校基层教学组织建设新路径和新机制，推动教师教学发展相关职能部门建设，健全教学规范、提升教学技能、改革教学评价、增强教学动力，形成具有江苏特色的高校基层教学组织建设与教师教学能力提升新模式，力争大幅提升高校教师教学能力水平，为江苏高等教育实现高水平发展奠定基础。

