苏州大学学生在校外单位进行毕业设计（论文）工作的管理规定

苏大教 [2004] 55号

为进一步推动高等教学改革，探索充分利用社会资源提高教学质量的新途径，学校鼓励本科毕业设计（论文）课题与生产实际紧密结合，在条件许可的情况下，允许或推荐部分优秀学生到校外单位进行毕业设计（论文）。具体管理规定如下：

  一、对学生在校外单位进行毕业设计（论文）教学工作，必须坚持“有序、规范、确保质量”的原则，严格审查，严格要求，周密安排。

  二、资格条件

  同时具备下列条件者方可申请到校外做毕业设计（论文）：

  1、学生必须已取得除毕业设计（论文）以外专业培养计划规定的全部学分；

  2、学生已经与校外单位签署工作协议，或院（系）已经与校外单位签署了联合指导协议；

  3、接受单位必须具备较强的技术实力和经济实力，同时热心支持和关心学校人才培养工作，能为学生开展毕业设计（论文）提供必要的工作条件和生活条件，并能选派出优秀的技术人员担任毕业设计（论文）的指导工作。

  三、学生在校外进行毕业设计（论文）的单位原则上限苏州及周边地区。到外省市进行毕业设计（论文）的应严格控制，须经院系分管领导及教务处批准。

四、基本程序

  1、由学生本人提出书面申请；

  2、学生提供校外单位同意接受做毕业设计（论文）的邀请函或接受函；

  3、由院（系）与指导单位签署联合指导协议和安全协议；

  4、由学生与院（系）签署安全协议；

  5、按照《苏州大学普通高等教育本科生毕业论文（设计）工作条例》的要求填写毕业论文（设计）任务书，经本院（系）指导教师审核同意；

  6、经学生所在院（系）主管教学领导同意；

  7、报教务处审批同意后，方可到校外做毕业设计（论文）。

  五、由院（系）组织到校外单位进行毕业设计（论文）的，必须以院（系）的名义与对方单位签订“毕业设计（论文）协议书”，明确双方的职责、义务以及对学生的要求、安全责任等。签定的“协议书”文本在毕业设计（论文）工作开始前或开始后一周内交教务处备案。

六、学生毕业设计（论文）的课题，必须符合本专业培养目标的要求，严格按照《苏州大学普通高等教育本科生毕业论文（设计）工作条例》中的“选题原则”执行。

  下列课题均不得作为学生毕业设计（论文）的课题使用：

  （1）范围过专过窄、偏离本专业所学基本知识的课题；

  （2）内容简单，达不到综合训练目的的课题；

  （3）毕业设计期间难以完成或不能取得阶段性成果的课题。

七、学生在校外进行毕业设计（论文），必须有二名指导教师。其中一人为接受单位具有中级及其以上职称的工程技术人员，另一人为校内专业教师。校内指导教师必须对学生毕业设计教学工作负全责，掌握进度和要求，协调有关问题，严把质量关。学生返校时，应有校外指导教师的书面鉴定意见。

八、各专业学生的毕业设计（论文）经费按照学生数划拨到各院（系）的教学经费中。学生在外单位进行毕业设计（论文），学校不再另拨补贴经费，期间所产生的所有费用由院（系）、学生本人和接受毕业设计（论文）的单位承担。

九、各院（系）在毕业设计（论文）工作正式开始前，应将在校外单位进行毕业设计（论文）的学生及有关信息进行登记，填写“苏州大学学生在校外单位进行毕业设计（论文）情况登记表”，同时报教务处备案。 

  十、学生必须在答辩前二周返回学校，毕业设计（论文）的答辩及成绩评定在校内进行。

  十一、院（系）应加强对学生的管理。学生在校外期间，必须严格遵守所在单位的规章制度，提高安全意识，确保人身安全；每天应写“毕业设计（论文）工作日记”，每周要与校内指导教师至少联系1次。 

  十二、相关表格在苏州大学教务处网站下载。

十三、本规定自公布之日起执行。由教务处负责解释。
